



火红的岁月 生命的华章

□陈鲁兴
漯河银海化纤有限公司退休职工

去年的建党节是我人生中最难忘的一个“七一”。

2015年是抗日战争胜利70周年，“七一”我们黄金叶艺术团要组成一个80人的合唱团，参加我市举办的“庆祝抗日战争胜利70周年——胜利之歌合唱比赛”活动。可是，艺术团里负责教唱女歌手的邵莲花突然病情加重，不得不去医院治疗。

邵莲花是原柴油机厂工会的女工委员，一名普通工人出身的共产党员。退休后，她参加了黄金叶艺术团，用自己优美的歌声为大家带来快乐。艺术团是一群爱好文艺的老年人自发组织的，做的是公益性演出，没有收入来源，需要大家掏腰包凑经费。邵莲花虽然经济拮据，但她总是最早把应摊的钱拿出来，带了个好头。邵莲花经常和艺术团的同志们一起买来生活用品，到我市社会福利院为孤寡老人和孩子们送礼物、做演出。

2013年，在一次体检中，邵莲花被查出患了肺癌。这个消息像一枚重磅炸弹打

最后一首歌

破了她平静的生活。但是，邵莲花在病魔面前却很乐观，她对我们说：“我就是死，也要和大家一起站在舞台上，让观众听我为他们唱完最后一首歌，再去向马克思报到也不迟啊！”

可是，这次，她一住院，教唱女歌手的任务一下子没有人来完成了。当时要学唱的《保卫黄河》实在难度太大了，如果没有她教唱，女声部就可能会耽误进程，影响按时参加比赛。正在大家着急的时候，邵莲花突然出现在排练场门口，原来她刚刚打完吊针就匆忙赶来了。大家激动不已，都围上去，询问她的病情，她坦然一笑说：“没事，没事，我保证不耽误大家学歌。”邵莲花在教歌过程中，不停地咳嗽，喘不上来气，不时地停下来歇息一下再继续教。烈日炎炎，对她是多大的考验呀！就这样，她整整坚持了两个多月……在合唱比赛上，我们的演出非常成功。直到比赛圆满结束后，邵莲花才又一次住进了医院。

去年12月，艺术团举办纪念毛主席诞辰专题演唱会。邵莲花那时病情已经加重，家人几次接到医院发的病

危通知书。所有人都认为，邵莲花已经不太可能参加这个演唱会了。谁也没有料到，在演出现场又出现了她的身影。看着她日渐消瘦的身影，人们不禁热泪盈眶。就这样，邵莲花拖着病躯，满怀深情地完成了她艺术舞台上的最后一次演出。

2016年春节后的一天凌晨，邵莲花永远闭上了她那双美丽的眼睛……噩耗传来，大家都不由失声痛哭。邵莲花的一生虽然平平淡淡、普普通通，但她身上散发的人格力量，时刻感染着我们。



一位老党员的座右铭



□祖法政
市人大常委会退休干部

我和老伴都是有40多年党龄的老同志，现已年至古稀，子女们也都成家立业，健康向上，祖孙三代中的成年人清一色共产党员，是典型的党员之家。

我16岁参军入伍，长期在首长身边工作，多次立功受奖。1978年，我转业到地方工作。

1986年1月18日，我和其他8位同志到漯河参与筹备升格省辖市的工作。那时，条件艰苦、事多人少，我们自带行李住在地下室里，手提破布袋，装着各类文件，随地办公。后来我们三个科室分了一间8平方的办公室和两张办公桌，我在桌子上的花盆里栽了一棵青草当花，还书写了一个“靠工作立足，以品德取胜”的条幅挂在墙上，作为座右铭。直到我退休，这个座右铭伴随着我在漯河工作的日日夜夜。后来我把这个条幅交给儿子，让他继承下来，做有益于人民、忠于祖国的公职人员，做勇于献身革命事业的共产党人。

2007年，我办完退休手续，离开领导岗位，又书写了“至要莫如育子，至乐莫如安康”的座右铭悬挂在客厅。以告诫自己，影响子女们紧跟党走；同时也提醒自己，健康快乐度晚年，以余晖映衬夕阳美景，为党增辉添彩。

2006年春节，在老伴的支持下，我自费3万元举办了漯河市首次冬泳表演。大年初一，300多个冬泳爱好者破冰而入，观看者人山人海，轰动全市。河南电视台也进行了报道，彰显漯河两河交汇临水而居的城市魅力。随后，我又倡导并成立了“漯河市保护母亲河游泳协会”，并被泳友们推荐为协会会长，自筹资金在沙澧河畔盖起了六间平房，占地1000多平方米的游泳小院。6年间，协会会员从河中救出36名溺水者，有6名会员被评为“十佳市民”。

2014年，市政府在提升漯河景区品位中动员全社会参与管理，我又被聘为漯河景区义务监督员，带领十几个老同志活跃在沙澧两岸，宣传市委市政府决策，调解各类纠纷，维护景区治安，乐此不疲。现在我每到一处，与卖菜的、修鞋的、垂钓的人都成了朋友，无人不知我这个光头老人是个热心肠。连收破烂的、清运垃圾的都跟我打招呼，聊几句；流浪汉也知道我的手机号在哪儿贴。

如今，家人在不同城市工作，如有短暂的相聚，都会自觉提醒对方，不该要的决不伸手。我和老伴组成家庭近五十年，生活过得安宁而美好。我的座右铭，成为人生路上生动的坐标，给我方向和动力。

57年前那个难忘的“七一”

□樊培源 鄢城区委老干部局退休干部

我最难忘的一个“七一”是1959年在西藏度过的。

1959年3月20日，西藏上层反动集团发动了武装叛乱。次年，我所在的桂林步兵学校组织政治、军事教员以及行政干部共7人，分配到平叛部队54军130师390团2营5连。

390团指挥部驻在丁青县，主要任务是捉拿昌都地区叛匪“卫教军”副司令员呷日本及其领导下的200多名残匪。1960年6月29日，驻守在我们连对面怒江北岸的一个排暂时食粮供给不上。团指来电，要我们连立即送去一星期的食粮，这一任务交给了我们班。6月30日，我们押着托粮军马，翻过一座大山，下午四点多钟到达怒江边。可是，怒江水势上涨，波涛汹涌，友军根本无法过江接粮。在这荒山野岭，住成了一大难题。经过观察，我们发现距江边不远的山坡上有一个牦牛棚，

就在这牦牛棚里过了一宿。

第二天就是7月1日，江水还没有回落，友军仍不能渡江取粮。班长说：“今天是党的生日，说什么也得庆祝一下，副班长你和培源打只山鸡回来，咱们来个大餐。”西藏是高原地带，山高林密，山鸡较多。我俩沿着山坡搜索了三四百米，就发现了几只山鸡。副班长刘玉禄拿起半自动步枪，扣动扳机，“叭”的一声撂倒一只。枪响的同时，我发现一只山兔从草丛中抬起头张望，立即瞄准兔子打了一枪，兔子应声倒下。我俩带着战利品回到牛棚，班里同志高兴极了，都说：“这回可得美餐一顿了。”但想不到煮了一上午山鸡也没煮烂，根本就不能吃，幸好兔子煮烂了，我们美餐一顿。

吃过午饭后，班长说：“培源是军事院校的政治教官，今天下午请培源给我们讲讲党的历史，上堂党课。”这是我的本职工作，义不容辞。于是，我就从共产党诞生讲到新中国建立，以及党经历的第

一、二次革命战争，抗日战争，解放战争等四个历史时期。并着重讲了大革命为什么失败、红色政权为什么能够存在，以及我们党如何从无到有、从弱到强、从失败走向胜利，历经千难险阻，终于带领全国各族人民建立了新中国。我讲完后，班长作了简短总结发言，大意是：我军是党创建和领导下的一支人民武装力量，我们要永远听党的话，永远跟党走，早日活捉日本，完成党交给我们的战斗任务。7月2日，怒江水落，友军过江顺利取走了食粮，我们圆满完成任务，返回营地。

11月2日，我营6连终于在一个大山洞中活捉了血债累累的呷日本，但连长不幸身亡。至此，130师胜利完成了平叛任务。不久，军委指示，我们下连当兵生活结束，顺利回到原部队。



95首诗词颂党史

□王秋霞 源汇区发改委干部

中国共产党建党95周年之际，我和两位诗友沈进华、朱永辉组成“岁寒三友”，一起创作了95首七绝，将中国共产党成立至今各个历史时期的重要事件串联起来，呈现出波澜壮阔的历史画卷。

我们三个都从事党务工作。沈进华是“60后”老党员，我是“70后”中年党员，朱永辉是“80后”年轻党员，我们三人曾合作出版诗词创作理论书籍《格律诗说略——诗词创作的三个层面》。今天我们又以对党的热爱和饱满的热

情，决定把中国共产党经历的95个风雨春秋、95年奋斗历程用诗词形式呈现出来。

定下选题后，由深谙格律诗格式的老党员沈进华执笔，共同讨论诗体、选取历史事件、把握政治方向等，写好后反复推敲和琢磨。我们三人利用微信、网络或电话彻夜长谈，焚膏继晷，乐此不疲。历时半年时间，终于在建党节前完成。该诗稿用33首诗歌，描写了自中国共产党建立至中华人民共和国成立这28年间，中国共产党领导中国人民浴血奋战，艰苦奋斗，取得翻天覆地变化的战斗历程；用34首诗歌回顾了社会主义改造、社会主义革命和建设，十年“浩劫”的结束及拨乱反正的艰

难历史；用26首诗歌赞颂了十一届三中全会以来，中国共产党锐意进取，开拓创新，全面深化改革开放，全面建设小康社会所取得的辉煌业绩。加上序和跋，共95首诗。

作品成型后，我们又以95首诗为主线，把各个历史事件做成课件，结合当前的“两学一做”学习教育，到学校、机关、企业义务上党课，受到广大党员和群众的欢迎。市区一小校长听完我们的党课后说，把诗和党史结合起来，寓教于乐，雅俗共赏，通俗易懂，不仅使受众增强了对党史的了解，还增加了诗的知识，这是党课的创新；小学生听课后说，很喜欢老师讲这样的历史小故事；机关人员更是喜欢这种特殊的党课形式，觉得党课不再枯燥无味了……

“忆往昔峥嵘岁月，展未来任重道远。”未来的路上，我们将继续努力、探索！

建党95周年
1921-2016 红色华诞